

# 生源地信用助学贷款政策

## 三 离校前需要办理毕业确认手续

毕业（或结业）当年的4月至6月，请登录学生在线系统<https://sls.cdb.com.cn>更新个人信息，如实填写最新的家庭信息、就业信息、联系人信息及变更原因。



## 四 还款方式

### 01 什么时候开始还款，还本宽限期有多长？

学生在读期间利息全部由财政贴息。毕业后继续攻读学位的借款学生，应在毕业当年的7月31日前向县级学生资助管理部门提出申请并提供书面证明，审核通过后，可继续享受贴息；不再继续攻读学位的，自毕业当年起自付利息，可享受最长不超过5年的还本宽限期，期间只需偿还利息，暂缓偿还本金，如毕业后剩余贷款期限小于5年，则按《借款合同》约定的还款计划还款。

### 02 2024年度阶段性政策

国家开发银行将根据财政部、教育部、人民银行、国家金融监督管理总局的最新要求，对本行承办的国家助学贷款实行免息及按贷款学生意愿办理本金延期偿还。相关公告可在国家开发银行官方网站和微信公众号上查看，具体操作方式请关注学生在线系统。

## 五 某合同还款计划示例

某位大一新生2023年申请一笔期限为17年的生源地信用助学贷款，其大学学制为四年，还款计划如下：

时间	还本付息日	应还本金和利息
在校期间	—	无需偿还利息或本金
毕业当年即2027年	12月20日	偿还本年度9月1日至12月20日的利息，共111天，只需偿还利息
2028年至2031年	12月20日	偿还上一年度12月21日至本年度12月20日的利息，只需偿还利息
2032年至2039年	12月20日	偿还利息+一年的本金
2040年	9月20日	偿还上一年度12月21日至本年度9月20日的利息+剩余的本金

注：每年应还的本金见《借款合同》约定。

## 六 还贷流程

登录学生在线系统  
查询当期还款额度

- 通过支付宝还款
- 通过云闪付还款
- 通过POS机还款
- 通过代理结算银行APP还款

登录学生在线系统  
查看扣款结果

### 01 还款查询

11月1日（最后一年为9月1日）以后，登录学生在线系统，查询还款当期还款额度。系统用户名为借款学生身份证件号，如果忘记密码可拨打95593重置。

### 02 正常还款

在11月1日至12月20日之间（最后一年为9月1日至9月20日之间），根据合同约定的结算账户类型选择支付宝网页版、支付宝APP、云闪付APP、代理结算银行APP进行还款，也可以前往就近县级学生资助管理部门或高校资助部门使用助学贷款专用 POS机刷卡还款（请事先咨询是否提供POS刷卡服务）。

### 03 提前还款

借款人可申请提前一次性还清本合同尚未清偿的所有本金及相应利息，或提前偿还部分本金及相应利息。通过提前还款偿还部分本金后，剩余本金仍需在剩余借款期限内等额分期偿还，本金偿还日不变。借款学生应当在偿还日前及时登录学生在线系统查询变更后的还款计划，并足额偿还本息。

### 04 逾期还款

借款人未按本合同约定定期限足额归还本息的，将对逾期本金计收罚息，罚息利率为本合同借款利率的130%。贷款逾期后，借款人应及时登录学生在线系统或第三方代理结算机构终端查询应还本息，并及时足额还款。

注：随时还款功能拟于今年启用，届时提前还款和逾期还款可随时申请。具体操作方式请关注学生在线系统。

学生在线系统：<https://sls.cdb.com.cn>

## 七 注意事项

### 01 专升本、继续攻读研究生如何继续享受国家财政贴息？

当您毕业后继续攻读学位需要调整还款计划继续享受财政贴息时，请您本人或共同借款人持录取通知书或其他证明材料在您毕业当年7月31日前，到县级学生资助管理部门办理就学信息和还款计划变更。

县级学生资助管理部门现场审查、核对相关信息后，将帮助您办理相关变更手续。变更单需您本人或共同借款人签字，并经国家开发银行同意后生效。未申请或申请未通过的，不能继续享受财政贴息，按照原还款计划偿还本息。

### 02 如何更正借款学生信息及更换共同借款人？

如果您或共同借款人更名或身份证号码有误，请持公安部门身份信息变更相关证明到县级学生资助管理部门申请变更。

已经生效的《借款合同》变更共同借款人的，需要您和新的共同借款人一起持双方身份证、户口簿、学生证及《申请表》前往县级学生资助管理部门办理。

### 03 国家助学贷款代偿资助政策

对到中西部地区、艰苦边远地区和老工业基地县以下基层单位就业、履行一定服务期限的中央高校应届毕业生，对应征入伍服义务兵役、招收为军士（原士官）、退役后复学或入学的高等学校学生实施补偿或减免学费、代偿国家助学贷款。如符合政策要求，可向就读高校提出申请，具体办理流程请咨询高校相关部门。

## 八 征信知识

为了提高金融机构贷后管理效率，防范信用风险，人民银行建立了个人信用信息基础数据库，又称个人征信系统。征信系统以信用报告的形式存储了自然人办理和使用银行贷款、信用卡的情况。

### 个人信用报告包括哪些内容？

首先是“您是谁”，包括姓名、身份证号码、家庭住址、工作单位等。

其次是“您的信用历史”，包括个人贷款信息（贷款金额、期限、还款记录等），信用卡信息（授信额度、还款记录等）。

最后是查询记录，哪些机构于何时查询过您的信用报告。

随着征信系统的不断完善，信用报告还将采集其他领域与个人信用有关的信息，例如社保缴纳情况、公积金缴纳情况、法院民事判决、欠税以及个人支付水、电、煤气等公共事业费用的信息。

2010年，甲在A银行获得一笔8000元的生源地信用助学贷款。2013年7月甲毕业后，认为自己已脱离学校，新的工作环境中无人知晓其生源地信用助学贷款的还款状况，而且父母已移居，A银行难以联系其本人和共同借款人，因此，甲在2013年12月20日和2014年12月20日先后2次未偿还助学贷款利息，也未与A银行主动联系。2015年1月，甲所在单位准备派甲去外地学习培训，甲为此申办信用卡以备外地学习期间使用。当甲向B银行递交申请后，被告知因甲的生源地信用助学贷款存在长期拖欠记录，B银行拒绝了甲的信用卡申请。甲才得知个人征信系统已在全国联网运行，认识到按约还贷的重要性。随后，甲立即主动联系A银行，将拖欠的助学贷款本息全部结清。

**小结** 征信系统如实记录借款人的信用信息，借款人过去的信用行为将对其未来的经济活动产生重大影响。请借款人重视维护自身信用，只有这样才能充分享受到守信激励的好处，防止失信被惩戒。